

№ 25.

21 іюня 1909 г.

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІА

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ IV).

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.
Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

ПОУЧЕНІЕ

**о необходимости добрыхъ дѣлъ и благодати
въ дѣлѣ нашего спасенія *).**

Явися благодать Божія спасительная всѣмъ челоуѣкомъ, наказующи насъ, да отвергшемся нечестія и мірекихъ похотей, цѣломудренно и праведно и благочестно поживемъ въ нынѣшнемъ вѣцѣ и ждуще блаженнаго упованія и явленія славы великаго Бога и Спаса нашего Иисуса Христа (Тит. 2, 11—18).

Какъ въ небѣ видимомъ солнце освѣщаетъ все, даетъ свѣтъ лунѣ и другимъ свѣтиламъ, все согрѣваетъ, всему жизнь даетъ, такъ и въ небѣ невидимомъ есть *Солнце Правды*—Христось Богъ нашъ, Который есть и *свѣтъ міру* (Іоан. 8, 12) и *жизнь* (11, 25; 14, 6). На небѣ мы видимъ великое множество звѣздъ различной яркости и величины,

*) Сказано въ монастырской церкви г. Балты 23 мая с. г. по случаю перенесенія останковъ свящ. Феодосія Левицкаго изъ городского кладбища въ новоустроенный монастырь (см. „Пр. Подолія“ № 24).

видимъ не только звѣзды отдѣльныя, извѣстныя по именамъ, даннымъ имъ учеными людьми, а и цѣлыя созвѣздія и безчисленное количество маленькихъ звѣздочекъ, которымъ и именъ нѣтъ; подобно этому и въ небѣ невидимомъ *Солнце Правды* — Христа Бога окружаютъ безчисленныя воинства ангельскія, сонмы пророковъ, патріарховъ, апостоловъ, мучениковъ, святителей, преподобныхъ и всѣхъ святыхъ, имена коихъ — однихъ извѣстны людямъ, живущимъ на землѣ, а другихъ вѣдаетъ одинъ только Богъ. Какъ звѣзда отъ звѣзды отличается по блеску и величинѣ своей, такъ есть различіе и между святыми людьми: одни изъ святыхъ болѣе прославляются Церковью, а другіе менѣе. Святые праведники — это старшіе братья наши, переплывшіе бурное море житейское на другую спасительную сторону, въ мѣсто, *гдѣ нѣтъ ни болѣзни, ни печали, ни воздыханія, но безконечная жизнь*, и получившіе отъ Господа соотвѣтственную награду за свою земную жизнь. Тамъ же, въ селеніи праведныхъ, уповаемъ, находится и приснопоминаемый нами іерей Феодосій, земные останки котораго мы вчера сюда перенесли.

Что же нужно намъ, братіе, для того, чтобы спастись отъ потопленія въ волнахъ моря житейскаго и заслужить себѣ хоть послѣднее мѣсто въ обителяхъ Отца нашего небеснаго, т. е. послѣ смерти удостоиться того-же вѣчнаго блаженства, какимъ наслаждаются всѣ святые? Св. царь и пророкъ Давидъ нѣкогда вопрошалъ: *Господи, кто можетъ пребывать въ жилищѣ Твоемъ? Кто можетъ обитать на святой горѣ Твоей?* И въ наше вразумленіе указалъ: *тотъ, кто ходитъ непорочно и дѣлаетъ правду, и говоритъ истину въ сердцѣ въ своемъ, кто не клеветаетъ языкомъ своимъ, не дѣлаетъ искреннему своему зла и не принимаетъ поношенія на ближняго своего; кто серебра своего не отдаетъ въ ростъ и не принимаетъ даровъ противъ невиннаго* (Псал. 14, 1—5). Вотъ почему и мы, братья, если желаемъ спастись и быть вмѣстѣ со всѣми праведниками, достигшими возможнаго для людей

совершенства, должны уклоняться отъ зла, дѣлать одно добро, подвизаться въ подвигахъ благочестія, потому что, какъ говорить апостоль Павелъ, *скорбь и тѣснота всякой души чловѣка, дѣлающаго злое...; напротивъ, слава, честь и миръ всякому дѣлающему доброе* (Рим. 2, 9—10). Конечно, не-легко дѣлать одно только добро и постоянно бороться со своими дурными привычками ко злу, нерѣдко привитыми намъ съ дѣтства и помимо нашей воли, а чаще всего по нашей же небрежности укоренившимися въ насъ; и потребны съ нашей стороны не малыя усилія воли, чтобы перевоспитать себя. Но если для пріобрѣтенія тлѣннаго богатства нужно трудиться, и даромъ, безъ труда, ничего не достается, то неудивительно, что, по слову Христа Спасителя, *Царство небесное силою берется, и употребляющіе усиліе восхищаютъ его* (Мѣ. 11, 12). Впрочемъ, въ трудномъ дѣлѣ нашего спасенія Богъ не оставляетъ насъ безъ Своей благодатной помощи: *явилась, говоритъ ап. Павелъ, благодать Божія, спасительная для всѣхъ чловѣковъ, научающая насъ, чтобы мы, отвергнувши нечестіе и мірекія похоти, цѣлоумудренно, праведно и благочестиво жили въ нынѣшнемъ вѣкѣ, ожидая блаженнаго упованія и явленія славы великаго Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа* (Тит. 2, 12—13).

Между тѣмъ въ настоящее время есть люди, не желающіе употребить усиліе воли своей для исправленія недостатковъ своихъ и на совершеніе подвиговъ христіанской любви и милосердія къ ближнимъ, подвиговъ благочестія, а думающіе спастись очень легко—одной только вѣрой безъ добрыхъ дѣлъ и безъ благодатной помощи Божіей. По мнѣнію этихъ людей, спастись очень легко: „только вѣруй, и ты спасенъ“, говорятъ они. Но о такихъ именно людяхъ Христось Спаситель сказалъ: *не всякій говорящій Мнѣ: Господи! Господи! войдетъ въ царство небесное, но исполняющій волю Отца Моего Небеснаго* (Мѣ. 7, 2). Такимъ людямъ и св. ап. Іаковъ писалъ: *что пользы, братія мои, если кто говоритъ, что онъ имѣетъ вѣру, а дѣлъ не имѣетъ? Мо-*

жетъ ли эта вѣра спасти его? Если братъ или сестра наги и не имѣютъ дневнаго пропитанія, а кто-нибудь изъ васъ скажетъ имъ: идите съ миромъ, грѣйтесь и питайтесь, но не дастъ имъ потребнаго для тѣла,—что пользы? Такъ и вѣра, если не имѣетъ дѣла, мертва сама по себѣ (Іак. 2, 14—17). Дѣйствительно, бр., если мы скажемъ, что вѣруемъ въ Бога, а сами порочны: лжемъ, обманываемъ, ссоримся, бранимся, притѣсняемъ другихъ и всячески издѣваемся надъ бѣднякомъ, осуждаемъ своихъ ближнихъ, проклинаемъ враговъ и мстимъ недругамъ своимъ,—словомъ, дѣлаемъ только одно зло людямъ,—не получить намъ вѣчнаго спасенія, хотя бы мы и какую крѣпкую вѣру имѣли. Для того же, чтобы быть намъ вмѣстѣ съ праведниками и не вмѣняться съ нечестивыми, недостаточно одной вѣры, а мы должны быть искренни, терпѣливы, снисходительны другъ къ другу. Не нужно намъ пересуживать чужихъ пороковъ и недостатковъ, а надо больше смотрѣть за своими и исправлять ихъ. Намъ должно всегда говорить одну только правду и поступать во всемъ справедливо, быть со всѣми въ мирѣ и избѣгать ссоръ. Мы должны быть милостивы къ другимъ и любовно служить людямъ, нуждающимся въ нашей помощи,—этимъ меньшимъ братіямъ Христовымъ, обиженнымъ судьбой и злыми людьми. Мы должны любить всѣхъ людей такъ, какъ возлюбилъ насъ Іисусъ Христосъ, добровольно принявшій для спасенія рода человѣческаго и за его грѣхи страшныя муки и крестную смерть и на крестѣ молившійся за Своихъ распинателей и прощавшій ихъ. Необходимо любить людей больше самого себя, быть готовымъ положить душу свою за другихъ. Нужно любить и самихъ враговъ своихъ, благословлять проклинающихъ и злословящихъ насъ и желать имъ только одного добра. Должно любить людей, какъ любили ихъ всѣ святые праведники. Любилъ ближнихъ своихъ приснопоминаемый нами отецъ Θεодосій, который, по свидѣтельству его жизнеописанія и людей знавшихъ его въ земной жизни, алчущаго

накормилъ, жаждущаго напоилъ, странниковъ принималъ, нагихъ одѣвалъ, больныхъ посѣщалъ и помогалъ имъ; въ бѣдѣ, напастѣхъ и темницахъ сухихъ утѣшалъ и всѣмъ нуждающимся въ его помощи скорый помощникъ былъ. Для такихъ, бр., по свидѣтельству Спасителя, *уготовано Царствіе Божіе* (Мѣ. 25, 31—36).

„Но“, можетъ быть скажутъ нѣкоторые, „мы немощны, мы не можемъ совершать такихъ дѣлъ, какъ отецъ Θεодосій; онъ былъ человѣкъ облагодатствованный Богомъ“.

Да, дѣйствительно, о. Θεодосій получилъ изобильно благодать Св. Духа, излиянную на него во всѣхъ семи таинствахъ,—начиная отъ св. крещенія во младенчествѣ и вплоть до оскудѣвающая восполняющей благодати священства и немощная врачующей—елеосвященія, но это для насъ не оправданіе. Всѣ мы, братіе, не лишены благодатной помощи Божіей. Въ таинствахъ крещенія, миропомазанія, покаянія и причащенія *явилась благодать Божія, спасительная для всѣхъ человѣковъ. Когда же явилась, по словамъ апостола, благодать и человеколюбіе Спасителя нашего Бога, Онъ спасъ насъ... по Своей милости банею возрожденія и обновленія Святымъ Духомъ, котораго излилъ на насъ обильно черезъ Іисуса Христа Спасителя нашего, чтобы, оправдавшись Его благодатью, мы по упованію содѣлались наследниками вѣчной жизни* (Тит. 2, 11; 3, 4—7).

Вотъ эта благодать Св. Духа, излиянная на каждого христіанина въ крещеніи и другихъ таинствахъ, можетъ возродить насъ, укрѣпить нашу вѣру, вдохнуть въ насъ любовь къ людямъ и сдѣлать насъ достойными наследниками Царствія Божія, если только мы сами своею злою волею не будемъ противиться ей, а напротивъ, подражая святымъ праведникамъ, устремимъ свою волю къ совершенію добрыхъ дѣлъ.

Итакъ, братіе, спасеніе, которое должно быть для насъ дороже всего на свѣтѣ и къ которому часто мы такъ легко относимся, даромъ не дается. Для достиженія его

намъ недостаточно одной вѣры въ Бога и Христа Спасителя, а необходимо не только содѣлаться причастниками благодати Св. Духа, но и ходить въ обновленіи жизни. Нужно, подобно тому какъ каждый годъ весной природа обновляется благоухающими цвѣтами и зеленью, постоянно обновлять свою жизнь благоухающими Богу добрыми дѣлами нашими. Въ этомъ только и будетъ плодъ нашей жизни и залогъ нашего спасенія, потому что Господь *каждому воздастъ по дѣламъ его* (Рим. 2, 6).

Позаботимся же, братіе, о своемъ спасеніи: употребимъ все усиліе воли нашей на борьбу *со страстьми и похотьми*; устремимъ умъ свой къ совершенію добрыхъ дѣлъ, а не злыхъ; подвигнемъ сердце наше на дѣятельную любовь къ людямъ: возлюбимъ ближнихъ своихъ больше, чѣмъ самихъ себя,—до готовности *положить душу свою за други своя*; дадимъ полное прощеніе обидчикамъ нашимъ и полюбимъ враговъ своихъ. Въ чемъ да поможетъ намъ благодать Св. Духа. Аминь.

Священникъ *Іоаннъ Бржезинскій*.

Отвѣтъ православнаго пастыря на письмо графа Льва Ник. Толстого.

(*Окончаніе*).

Абсолютная правда могла удовлетвориться только такою Божественно-любовною жертвою, и обвинять христіанство въ культъ „внѣшнихъ жертвъ“ значить „до конца“ не понимать Евангелія!.. И эта *Божія жертва* за грѣхи всего міра не только не освобождаетъ насъ отъ обязанности любить Бога и ближнихъ, творить добрыя дѣла, реализующія царство Божіе въ людяхъ (ученіе протестантства), но, напротивъ,—мощно зоветъ нашу свободную волю къ „вѣрѣ, любовью споспѣшествуемой“,—къ подвигамъ любви и добродѣтели, по образу и примѣру Господа Спасителя. Онъ далъ намъ дивно-прекрасный и неодолимо-зовущій образъ чистѣйшей, кроткой, любовной и до конца самоотверженной жизни,

въ полномъ и свободномъ *подчиненіи* всеблагой воли Божіей (Іоанна 6, 38), чтобы „всякій вѣрующій во Христа не погибъ, но имѣлъ жизнь вѣчную“...

„Христось окрыль намъ любовь Отца въ томъ, что положилъ за насъ жизнь Свою“ (1 Іоан. 3, 16; Рим. 5, 8). И Онъ заповѣдалъ намъ любовь, прежде показавъ въ Самомъ Себѣ высочайшій образъ этой любви, съ радостью вознесшейся на крестъ и *добровольно* принявшей тяжкія муки за вѣчное счастье любимыхъ!.. Онъ, возлюбивъ насъ Самъ до полного самоотреченія, далъ намъ заповѣдь любить ближнихъ *именно такую любовью*. „Заповѣдь новую даю вамъ, да любите другъ друга; какъ Я возлюбилъ васъ, такъ и вы да любите другъ друга“ (Іоан. 13, 14). Источникъ нашей любви—любовь Христова къ намъ. И эта животворящая любовь не прерывается протяженіемъ вѣковъ, но передается изъ поколѣнія въ поколѣніе неизмѣнно. Эта любовь Божія даетъ силы побѣждать страсти и направлять ихъ естественную энергію на дѣла любви и добра, на „дѣягельное восхожденіе отъ силы въ силу, въ мѣру полного возраста Христова“. Эта-же любовь родила Церковь, *какъ союзъ спасенія и совершенствованія въ Богъ*. Подобно тому, какъ черезъ химическое соединеніе тѣла пріобрѣтаютъ *новыя свойства*, такъ и церковная жизнь имѣетъ особенности, совершенно немыслимыя въ *индивидуальномъ христіанствѣ*. По употребительному сравненію, Христось—центръ, а мы радіусы (Іоан. 15, 1—5). „Не можемъ мы ни между собою истинно соединяться, не приближаясь къ центру, ни соединиться съ центромъ, не сближаясь между собою“ („Христіанское міровоззрѣніе“, проф. М. М. Тарѣва).

Вы, можетъ быть, скажете: первые люди согрѣшили, — и по дѣломъ имъ! Но при чемъ-же тутъ мы,—позднѣйшія поколѣнія Адама? Сокровища постепеннаго совершенствованія, по мысли Божіей, должны были свободно возрастать съ каждымъ новымъ исключеніемъ людей, какъ возрастаютъ въ людяхъ сокровища знанія, культурныя пріобрѣтенія и проч. Послѣ грѣхопаденія, смѣна поколѣній обезпечивала *нарастаніе* въ людяхъ чувства покаянія, тоски по Богѣ и Отчемъ домѣ...

Въ помощь немощи людской, Господь предопредѣлилъ людямъ изгнаніе изъ рая, чтобы глубокая разница между состояніемъ во время послушанія истинѣ Божіей и послѣ паденія тѣмъ сильнѣе дѣйствовала на свободную волю людей. Христосъ явился только тогда, когда даже языческій міръ понялъ свою страшную грѣховность и полное безсиліе духовно возродиться безъ помощи Божіей!

Мы нравственно свободны, значить—и нравственно-отвѣтственны... Вы сами, Л. Н., въ противорѣчіе своей-же доктринѣ, склонны признавать нравственную отвѣтственность людей въ области, составляющей нашу полную собственность,—въ свободномъ произволеніи на добро или зло. Въ „Обращеніи къ духовенству“ (стр. 26-я) вы пишете: „чѣмъ скорѣе и рѣшительнѣе вы *покаетесь въ своемъ грѣхѣ* и прекратите свою дѣятельность, тѣмъ это будетъ лучше не только для людей, но и для васъ самихъ“.

Обличать другихъ во грѣхахъ, призывать къ покаянію и въ то же время зло смѣяться надъ самымъ понятіемъ грѣха,—не противорѣчіе-ли это?... Несомнѣнный фактъ нашей нравственной отвѣтственности передъ Богомъ ярче всего доказывается мученіями совѣсти, карающей насъ за грѣхи и одобряющей чувствомъ спокойствія и счастья за добро и любовь. Или и это—„вредная еврейская легенда“? Самая вѣра во Христа предполагаетъ глубокое сознаніе человѣкомъ своей тяжелой грѣховности передъ Богомъ и безсилія *подняться надъ нею* безъ помощи Божіей. Поэтому Христосъ для кающагося грѣшника есть единственная „дверь ко спасенію“ (Іоан. 10, 9). Онъ и возбуждаетъ покаяніе и даетъ силы побѣждать въ себѣ „ветхаго чловѣка“—зло и страсти!

Утвержденіе вашего письма, что св. Библия дана одному народу въ извѣстномъ мѣстѣ на всѣ времена, также не выдерживаетъ критики. Господь повелѣлъ Апостоламъ „идти, научить всѣ народы“ (Матѣ. 28, 19) и предсказалъ, что „Евангеліе Царствія будетъ проповѣдано по всей вселенной“ (Матѣ. 24, 14). Если на отдаленныхъ планетахъ есть разумныя и свободныя

существа, то и они вѣруютъ въ Христа-Жизнодавца (Мате. 24, 31). Таково универсальное значеніе христіанства!

Въ Ветхомъ Завѣтѣ Богъ-Воспитатель являлъ Себя согрѣшившимъ и глубоко-развратившимся людямъ преимущественно какъ оскорбленная вѣчная справедливость, чтобы тѣмъ сильнѣе возбуждать въ нихъ чувство раскаянія, сознанія своей виновности передъ Его правосудіемъ. Самые жертвы ветхозавѣтныя, въ принесеніи коихъ состояло почти все тогдашнее богослуженіе, *наглядно* напоминали людямъ объ ихъ тяжкой винѣ передъ Богомъ, Который, насаждая виноградникъ и окружая его всеми попеченіями Божественной любви, *въ правѣ* ждать плодовъ отъ него.

Въ Новомъ Завѣтѣ, когда весь міръ потрясенъ былъ величіемъ Божественной любви, вознесенной на крестъ; когда даже язычники, чуя приближеніе свѣта, стали проявлять несомнѣнные признаки покаянія,—Богъ проявилъ Себя какъ любовное всепрощеніе, безконечное милосердіе и дивную красоту самоотверженія—для привлеченія заблудшихъ къ утраченному счастью блаженнаго общенія съ Богомъ, въ домъ Отчій, что особенно ярко выражено въ пятой главѣ Евангелія отъ Маттея...

„Если будутъ грѣхи наши, какъ багряница,—какъ снѣгъ убѣлится“ (Ис. 1, 18). Для Господа нужно лишь наше раскаяніе и желаніе жить свято; остальное слѣлалъ Онъ Самъ—Своею благодатію (разнообразными средствами Божественной помощи). „Приходящаго ко Мнѣ не изгону вонъ“,—сказалъ Христось Спаситель. Посему—„нынѣ, когда услышите гласъ Мой, не ожесточите сердець вашихъ,—теперь день спасенія“ (Евр. 4, 7; 3, 7; 2-е Кор. 6, 2).—„Се Я стою у двери и стучу“ (Откр. 3, 20). Ужели не отворимъ дверей души нашему Вѣчному Другу—Господу?...

„У насъ есть не мало друзей,
Но любить насъ вѣчно Одинъ;
Зоветь Онъ сердца къ небесамъ
Изъ мрачныхъ грѣховныхъ низинъ...“

Христось—этотъ любящій Другъ!..

Прильнемъ-же къ Нему всей душой:

Извѣдаемъ счастье любви,

Узнаемъ отраду, покой!..“

Величественный процессъ постепеннаго воспитательнаго отравленія Бога людямъ завершится явленіемъ Христа всѣмъ людямъ „во всей славѣ Своей“ (Мате. 25, 31). Созрѣетъ къ жатвѣ нива Господня; живыя души людей, „уразумѣвшія“ (Іоан. 15, 7) на землѣ и на небѣ доступную имъ глубину правды Божіей, возлюбившія Господа совершенною любовью,—смогутъ „вмѣстить“ (Іоан. 16, 12) это новое и окончательное откровеніе славы Божіей разумнымъ тварямъ,—и начнется торжество свѣта, правды и любви, которому не будетъ конца!..

Тогда будетъ открыто имя Божіе *новое* (Откр. 3, 12), будетъ создано *все новое* (Откр. 21, 5), чѣмъ завершится то постепенное, непрерывное, повседневное *обновленіе*, какое составляетъ *сущность христіанства*, въ отличіе его отъ всѣхъ другихъ религій (Римл. 6, 4; 2-е Корин. 4, 16; 1-е Петра 2, 9; 1-е Корин. 5, 7).

Неизбѣжность этого величайшаго событія предуказываетъ воскресеніе Спасителя, а также взятіе живыми на небо Или и Эноха... „Небо и земля прейдуть, но слова Божіи не прейдуть“ (Мате. 24, 35).

Воспитательно-спасающее дѣйствованіе Бога-Люви въ мірѣ не отрицаете и вы, Л. Н., говоря слѣдующее: „На вопросъ о томъ..., что ожидаетъ насъ послѣ смерти..., я отвѣчалъ-бы предположеніемъ о томъ, что воля призывавшаго насъ въ эту жизнь для нашего блага *ведетъ насъ* куда-то черезъ смерть,—вѣроятно, для той-же цѣли“ („О религиозномъ воспитаніи“, стр. 31).

Казалось-бы, вы сливаетесь въ этомъ пунктѣ съ христіанствомъ... Но „мы знаемъ, куда идемъ, и путь знаемъ“ (Іоан. 14, 4), а вы рѣшили довольствоваться одними смутными догадками и предположеніями. Еслибы рабочему человѣку, глядѣщему на жизнь строго и серьезно, предложили на выборъ два пути, говоря: „на одномъ изъ нихъ ты найдешь полное доволь-

ство и счастье, если не уклонишься отъ дороги, а на другомъ, ведущемъ неизвѣстно куда и неизвѣстно къ чему, ты, можеть быть, обрѣтешь неизвѣстное благо“,—то само собою разумѣется, что рабочій выбралъ-бы первый путь, какъ единственно-вѣрный и надежный!

Если мракъ земли, съ ея страданіями, не оканчивается сіяніемъ зари незакатнаго Солнца, то вся жизнь наша не имѣетъ ни малѣйшаго смысла,—и буддизмъ правъ, призывая земныхъ страдальцевъ къ самоуничтоженію, къ нирванѣ!..

Живъ Богъ и жива душа наша! Воскресъ Христосъ,—и весь міръ поетъ пѣснь радости въ ожиданіи грядущаго блаженства!.. О, какъ несомнѣнна эта дивно-прекрасная надежда въ свѣтлую пасхальную ночь! Пойдите, Л. Н., въ эту дивную ночь въ храмъ Божій,—и въ васъ *воскреснутъ* былия святія чувства, дѣтскіе восторги вѣрующей души, лучезарная правда Божія! Ибо сказано: „если не обратитесь и не будете, какъ дѣти, то не войдете въ Царствіе Божіе“...

Чтобы привять вашу вѣру, надо перечестъ огромную литературу и подняться на почти недосыгаемую для огромныхъ массъ народа высоту разсудочнаго мышленія, а христіанство *питаетъ* всѣхъ и каждаго, начиная отъ первыхъ проблесковъ душевнаго сознанія до послѣдняго смертнаго вздоха!.. Ваша „философская религія“—доступна лишь немногимъ избранникамъ,—и призывать къ ней трудящійся народъ значить совершать надъ нимъ духовное убійство!

То, что даетъ христіанство многомилліонному народу, можно выразить въ слѣдующихъ словахъ: „Вѣруй въ Бога и въ своего Спасителя, дѣлай добро и избѣгай зла, люби Бога и всѣхъ людей безъ исключенія, безропотно переноси всѣ испытанія, посылаемыя тебѣ Богомъ для твоей-же пользы, молись и внимай слову Божію, этому божественному письму Отца нашего Небеснаго къ намъ, грѣшнымъ, подчини свою грѣховную волю всеблагой волѣ Божіей, разъясняемой Церковью, твоею любящей Матерью,—и ты достигнешь свѣтло-прекрасныхъ чертоговъ праведниковъ,

„сіяющихъ, какъ солнце, въ Царствіи Божіемъ“, съ братской любовью помогающихъ тебѣ нести въ жизни „благое иго Божіе“!..

Спросите любого крестьянина о его вѣрѣ,—и онъ скажетъ вамъ точь-въ-точь то-же самое, хотя и въ другихъ выраженіяхъ!

И знайте, Л. Н., что только вѣра и *спасаетъ* народъ, давая ему силы трудиться и страдать—въ то самое время, когда мы на досугъ вновь и вновь распинаемъ Христа, воплощенную любовь, осуждая Его строже и немилосерднѣе, чѣмъ іудейскіе книжники и фарисеи!.. Не слышится-ли вамъ порою грустный божественный голосъ: „Много дѣлъ любви оказалъ Я міру, много добра сдѣлалъ людямъ; за которое же изъ нихъ вы обрекаете Меня на новый позоръ и мученіе?“

Не знаю, даетъ-ли вамъ ваша вѣра счастье! Но наша сердечная вѣра во Христа, Спасителя нашего, заключаетъ въ себѣ такіе глубочайшіе источники блаженства, любви и всепрощенія, что многіе изъ насъ пойдутъ на крестъ и муку, славословя!.. Христось—жизнь наша, свѣтъ, любовь и радость вѣчная!..

„Одинъ Богъ—и одна вѣра“! Абсолютная правда не можетъ выражать себя во многихъ противорѣчивыхъ, въ корнѣ исключających одна другую религіяхъ! Свѣтъ не можетъ мириться со тьмой, и утверждать это—значить сознательно противиться самоочевидной истинѣ. „Богъ есть *жизнь*, и христіанство даетъ міру истинную жизнь, жизнь радости и блаженства... „Христось есть виноградная лоза, а мы—Его живыя вѣтви“ (Іоан. 15. 1). „Христось есть жизнь наша“... Св. І. Богословъ говоритъ: „жизнь пришла, жизнь явилась, и мы пишемъ вамъ о семъ, чтобы радость ваша была полная, совершенная“ (1 Іоан. 1, 1—4) (Митрополитъ Антоній). Именно—не знаніе, а сама жизнь въ Богѣ!..

Къ этой-то „совершенной радости“ Церковь Христова всегда звала, зоветъ и будетъ звать весь міръ, искренно желая, „да будутъ всѣ едино: какъ Сынъ въ Отцѣ и Отецъ и въ Сынѣ, такъ и мы въ Нихъ чтобы были едино“ (Іоан. 17, 21).

И въ этомъ желаніи св. Церковь не различаетъ богатыхъ и бѣдныхъ, правителей и подчиненныхъ, счастливыхъ и несчастливыхъ!.. За всѣхъ страдалъ Богъ-Любовь, Сынъ Божій, и всѣхъ равно зоветъ къ покаянію, исправленію жизни и въ домъ Отчій!.. По вашему воззрѣнію,—разъ человѣкъ принадлежитъ къ власти имущимъ, то онъ непременно „самый дерзкій, грубый и развращенный человѣкъ“ („Патріотизмъ и правительство“, стр. 16-я), а разъ духовный, то обязательно—„ханжа“ (тамъ же, стр. 21-я). Гдѣ-же ваша любовь и справедливость? „Не мѣсто красить человѣка, а человѣкъ мѣсто!.. „Поразительно, что такой глубокой психологъ, какъ вы, Л. Н., можете дѣлать такіе поспѣшные, *поверхностные до очевидности* выводы!.. Характерно, однакоже, то, что и у васъ есть свои „овцы и козлица“...

„Еще на малое время свѣтъ есть съ вами“ (Іоан. 12, 35), дорогой Левъ Николаевичъ. Молитесь и спѣшите въ Церковь, пока не поздно!..

Молитва, это—нашъ свободный порывъ къ небу, къ Богу живому, это—самое возвышенное и самое драгоценное проявленіе нашей духовной свободы, *сознательно стремящейся навстрѣчу спасающей силѣ Божіей* и просьбою о нужномъ и полезномъ для духа крѣпко утверждающей въ сознаніи дары любви Божіей, прежде прошенія нашего приготовленные намъ всевѣдущимъ Богомъ!..

Господу въ нашей молитвѣ любезнѣе всего именно *чувство покаянія* и сознаніе того, что все наше счастье въ Богѣ. Господь любовно предлагаетъ намъ свѣтлыя дары Своей любви, а мы благодарно принимаемъ ихъ, но не какъ что-либо должное. Въ молитвѣ—тайна богообщенія и совершенствованія въ Богѣ. Молясь, мы становимся ближе къ Господу и сильнѣе любимъ Его!..

Молитва, кромѣ того, есть *богопознаніе* (Іоан. 17, 3), приобретаемое не внѣшнимъ знаніемъ, а внутреннимъ опытомъ богоприближенія, что доступно самому необразованному и неразвитому человѣку, даже ребенку!.. Въ частности,—въ церковномъ

богослуженіи, совершаемомъ громко и открыто для всѣхъ вѣрующихъ, мы получаемъ святую помощь отъ Бога и святыхъ Божиихъ, этихъ „орловъ духа“, любившихъ Бога нѣжной и пламенной любовью до самозабвенія! Въ богослуженіи нѣтъ ни одной фальшивой нотки; оно—все красота, свѣтъ, любовь, дивная правда!.. Тутъ-то христіане почерпаютъ ту „воду живую“, которая дѣлаетъ ихъ и внѣшне и внутренне такими духовно-сильными, величаво-простыми, самоотверженно-любящими, до конца прощающими! Богослуженіе открываетъ намъ дивную красоту Живого Бога и научаетъ насъ подражать ей любовью и истиною... Или Богъ не видитъ насъ, не слышитъ, не понимаетъ?..

Вы, Л. Н., считаете восхищеніе внѣшней красотой природы естественнымъ и законнымъ... Тотъ-ли, Который создалъ весь міръ и насъ съ вами, менѣ заслуживаетъ любви нашей и восхищенія?.. Вы *благодарите* меня, ничтожнаго и грѣшнаго, въ своемъ письмѣ за добрыя чувства. Тотъ-ли, Который всегда окружаетъ насъ безконечными дарами любви Своей, менѣ достоинъ нашей благодарности?.. Вы любите бесѣдовать съ друзьями и не стѣсняетесь обращаться къ нимъ при нуждѣ съ своими просьбами... Не тѣмъ-ли чаще мы должны находить счастье, помощь и отраду у Того, Кто отъ начала былъ Отцомъ и Другомъ, Кто и въ грядущей вѣчности составитъ все счастье избранныхъ Божиихъ!.. Не рвется-ли изъ груди крикъ восторга и благодаренія при одномъ воспоминаніи имени Божія?..

Вы пишете въ своемъ письмѣ, что Богъ *требуетъ* отъ насъ любви къ Себѣ... Но эта любовь, если она дѣйствительна, сама собою неизбѣжно стремится къ *проявленію, обнаруженію себя во внѣ*, подобно тому, какъ мысль человѣка, по законамъ природы, *ищетъ себя выраженія въ словъ и дѣйствіи*... Если вы любите Бога, то должны стремиться къ блаженному единенію съ Нимъ, т. е. молиться!.. Молитесь-же, Л. Н.! Помолюсь и я, недостойный, о вашемъ возвращеніи въ Церковь...

Священникъ С. Козубовскій.



Оффіціальний відділъ.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Назначены: на священническія мѣста къ церквамъ; села Голодокъ Литинскаго уѣзда старшій учитель двухклассной церк.-приходской школы м. Мизякова Винницкаго уѣзда Густинъ Ко-валенко—15 іюня и с. Бруніовки Проскуроевскаго уѣзда діакономъ с. Шумовець Летичевскаго уѣзда Арсеній Зелинскій—16 іюня.

Перемѣщенъ: священникъ с. Ильковки Винницкаго у. Георгій Череповъ къ церкви с. Луки-Жабокричской Брацлавскаго уѣзда—16 іюня.

Уволенъ, согласно прошенію, заштатъ священникъ села Луки Жабокричской Брацлавскаго уѣзда Теодоръ Базилевичъ—16 іюня.

Опредѣленъ на псаломщическое мѣсто въ с. Якушинцы Винницкаго уѣзда Иванъ Роговскій—9 іюня.

Перемѣщенъ псаломщикъ с. Дубовца Брацлавскаго у. Даниль Омеляновичъ въ с. Слободо-Жабокричъ Ольгопольскаго уѣзда—11 іюня.

Уволены: псаломщики—с. Мечиславки Балтскаго уѣзда Николай Литвицкій и с. Якушинець Винницкаго уѣзда Ілія Тарнавскій—9 іюня.

Умеръ: священникъ с. Якубовки Ольгопольскаго уѣзда Филиппъ Томачевскій—30 мая.

Архипастырское благословеніе.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Серафимомъ, Епископомъ Подольскимъ и Брацлавскимъ, преподано Архипастырское отъ Господа благословеніе за благое усердіе и заботливость о храмѣ Божіемъ, съ выдачей похвальныхъ листовъ: церковному старостѣ Св.-Георгіевской церкви г. Каменца Еввимию Бурковскому за его усердную и похвальную службу; крестьянину с. Бендзарей Балтскаго уѣзда Алексію Ковальчуку, крестьянину д. Кулыги Литинскаго уѣзда Ивану Козлюку, регенту хора Покровской церкви м. Николаева Проскуровскаго уѣзда Карпу Мамвричу и крест. с. Зеленыхъ-Куриловець Ушицкаго уѣзда Михаилу Самуныку; съ выдачей грамотъ: отставному подполковнику Венедикту Машевскому и женѣ его Людмилѣ Машевской; безъ грамотъ: крестьянамъ с. Бендзарей Балтскаго уѣзда Ивану и Захаріи Ковальчукамъ, мѣстному священнику Іоанну Качеровскому, прихожанамъ Св.-Димитріевской церкви с. Сербовъ Балтскаго уѣзда, а также мѣстному священнику Евгенію Воронину; священнику Св.-Николаевской церкви м. Старой-Синявы Литинскаго уѣзда Ѡаддею Жолткевичу, мѣстному старостѣ крест. Стефану Олейнику, а также прихожанамъ названной церкви и членамъ мѣстнаго церковно-приходскаго попечительства; священнику Успенской церкви м. Пилявы Литинскаго уѣзда Василю Полянскому, членамъ церковно-приходскаго попечительства сей церкви и мѣстному церковному старостѣ крест. Клименту Ковальчуку; прихожанамъ Соборо-Богородичной церкви г. Хмѣльника Литинскаго уѣзда; мѣстнымъ—священнику Борису Стопнѣвичу, церковному старостѣ Іуліану Бендарю и чинамъ церковно-приходскаго попечительства, мѣщанамъ Григорію Юзюку, Петру Войтенко, Стефану Мирошенко, Прокопію Спиваку, Дометію Кульчицкому, Григорію Лукашенко, Павлу Вознюку, Симеону Глузданю, Ивану Вознюку и крестьянамъ Прокопію Хуторанцу и Онуфрію Колеснику; прихожанамъ Св.-Троицкой церкви с. Маньковки Ольгопольскаго уѣз.; пѣвчимъ Покровской церкви м. Николаева Проскуровскаго уѣзда прихожанамъ Св.-Іоанно-Богословской церкви с. Лехновки, того-же уѣзда, и членамъ мѣстнаго церковно-приход-

скаго попечительства; прихожанамъ Рождество-Богородичной церкви с. Соколовки Проскуровскаго уѣзда, въ томъ числѣ мѣстнымъ крест. Лукѣ Ижаку, Даніилу и Домніки Богачамъ; крест. села Зеленыхъ Куриловець Ушицкаго уѣзда Петру Савчуку, Дмитрію Галаку, Филиппу Карвацкому, Василю Дмитришину, Игнатію Гуменюку, Евстафію Токару, Григорію Третьяку, Павлу Дерекалюку и Никитѣ Паланицѣ.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи церковныхъ школъ Подольской епархіи въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1907/8 уч. годъ.

(Продолженіе).

По Литинскому уѣзду.

а) *Завѣдывающіе школами и законоучители:* г. Литина о. Д. Волосѣвичъ, с. Селищъ о. І. Крышевскій, с. Винниковоць о. Н. Кривицкій, с. Волячина о. П. Нѣровецкій, с. Микулинецъ о. Н. Сѣдинскій, с. Зинѣвинець о. Н. Смирновъ, с. Дьяковоць о. Н. Родкевичъ, с. Новоселицы о. А. Коробіевскій, с. Осолинки о. С. Козубовскій, с. Кусяковоць о. Н. Чернявскій, с. Литинки о. В. Ступницкій, с. Майдана-Треповскаго о. А. Тиховскій, села Сахновъ о. Н. Козакъ, с. Сіомакъ о. Θ. Шпановскій, с. Зозулинецъ о. Н. Ящинскій, с. Маркушъ о. А. Добрянскій, с. Бѣла-Рукава о. П. Шпаковскій, с. Тарасокъ о. Н. Судылковскій, села Большого-Мытника о. П. Креминскій, г. Хмѣльника о. Н. Родкевичъ, м. Новокопстантинова о. А. Бачинскій, с. Кумаповецъ о. Н. Судакевичъ, с. Рыбчинець о. Черняховскій, с. Порубинець о. І. Вѣлецкій, села Чудиновець о. В. Дложевскій, села Пилявы о. А. Собуцкій, с. Новой Синявы о. П. Дмитровскій и д. Николаевки о. В. Полянскій.

б) *Учителя и учительницы:* села Селища Ив. Стадникъ, села Кульги Е. Войчакъ, с. Балина С. Сорока, с. Винниковоць О. Бѣлинская, с. Волячина Ив. Гжибовскій, с. Макарова Н. Сѣнокосова, с. Микулинецъ А. Машкевиць, с. Новоселицы Е. Лип-

кань, с. Ивчи М. Годлевская, с. Кусиковецъ И. Покорскій, села Литинки М. Польчукъ, с. Майдана-Треповскаго Ѳ. Костюкъ, села Осолиньки С. Бондарь, с. Пустовойтъ Н. Драчинскій, с. Маркушей А. Крещукъ, с. Бѣлаго-Рукава П. Дерышъ, с. Тарасокъ Г. Лысый, с. Большого-Мытника С. Лановой, м. Новокопстантинова М. Тарнавская, с. Кумановецъ П. Карпинскій, с. Рыбчинецъ Л. Ходурскій, с. Порубинецъ П. Крупскій, с. Чудиновецъ Т. Кондрашко, с. Пилявки М. Гилясъ и с. Новой Сияявы З. Жуковъ и К. Гончарукъ.

По Могилевскому уѣзду.

а) *Завѣдывающіе школами и законоучители:* г. Могилева о. В. Ясинскій, о. А. Руданскій и о. Ст. Долинскій, села Неміи о. А. Бачинскій, села Серебріи о. А. Бѣлинскій, села Сербовъ о. М. Любинскій, села Садовой о. І. Осѣцкій, села Григоровки о. І. Львовичъ, села Лучинчика о. Гр. Сулима, села Попелюхъ о. А. Литинскій, с. Низшаго Ольчедаева о. С. Синицкій, с. Лѣсовыхъ-Бырлинецъ о. В. Брага, с. Кацмазова о. А. Войтковскій, с. Хрѣновки о. Е. Шостацкій, м. Копайгорода о. Вл. Шостацкій, с. Полевыхъ-Бырлинецъ о. І. Галанѣвичъ, с. Подлѣснаго-Ялтушкова о. М. Иваницкій, с. Слободы-Ялтушковской о. К. Дашкевичъ, села Барскихъ-Чемерясъ о. Е. Веселовскій, города Бара о. Н. Быстровъ, с. Насѣковки о. Т. Чернятынскій, с. Карповки о. Л. Вяницкій, с. Грабовца о. М. Лясецкій, с. Галайковецъ о. К. Линевичъ, Слободы-Ярышевской о. Д. Гриневичъ, с. Кошаринецъ о. Л. Новицкій, с. Слышковецъ о. А. Сацковскій, села Мытокъ о. В. Гладковскій, м. Ялтушкова о. В. Левицкій, с. Жеребиловки о. Ф. Чернятынскій, с. Козлова о. Н. Сумнѣвичъ, села Попелюхъ о. С. Чоканскій, с. Обухова о. А. Яновицкій, с. Терешекъ о. С. Доброшинскій и Курашовецъ о. К. Кардасѣвичъ.

б) *Учителя и учительницы:* г. Могилева Ф. Гаврилюкъ, с. Серебріи А. Людкевичъ, с. Садовой А. Столярова, с. Лучинчика С. Марчукъ и А. Баланъ, с. Полевыхъ-Бырлинецъ С. Куликовъ, с. Карышкова В. Яремчукъ, с. Слѣдей А. Лясецкая, с. Слышковецъ П. Ѳедоринъ, с. Курашовецъ Л. Кубовъ, с. Слободы-Ярышевской Н. Борисевичъ, с. Мытокъ І. Мудрый, с. Сло-

боды-Ялтушковской В. Ковалевъ и Д. Марчукъ, с. Терешекъ С. Гончарукъ, с. Подлѣснаго Ялтушкова Т. Березовскій, с. Насѣвки А. Козубовскій, с. Грабовець О. Рыбчалевиць, с. Израйловки С. Мартынюкъ, с. Карповки Е. Борисевичъ и с. Поповець Г. Войтковская.

По Ольгопольскому уѣзду.

а) *Завѣдывающіе школами и законоучители:* села Козлова с. Чарномина, с. Слободо-Вербки, с. Куреневки, с. Подоймы, с. Кузьмина, с. Грушки, с. Болгана, с. Студеной, с. Слободо-Горячкови, с. Чеботарки, с. Слободо-Жабокрича, с. Старо-Христища, с. Жабокрички, с. Гордіевки, с. Тростянчика, с. Кошаринець, с. Сумовки, с. Крушановки, с. Маньковки, с. Солгутова, с. Лѣсница, с. Михайловки, с. Романовки, с. Любомирки, с. Слободо-Пятковки, с. Слободо-Балановки, с. Бырловки, с. Волядынки и с. Яланца.

б) *Учителя и учительницы:* с. Пирожной, с. Любомирки, с. Чарномина, с. Козловки, м. Рашкова, с. Подойны, с. Подоймицы, села Кузьмина, с. Грушки, с. Болгана, с. Студеной, села Старо-Христища, с. Слободо-Шарапановки, м. Песчанки, с. Цыбулевки, с. Торкановки, с. Вонбуровки, с. Жабокрички, с. Слободо-Балановки, с. Слободо-Пятковки, с. Гордіевки, с. Тростянчика, с. Кошаринець, с. Крушиновки, с. Сумовки, с. Луговой, с. Устья, с. Лѣсница, с. Михайловки, г. Ольгополя, с. Яланца, с. Вербки-Великой, с. Куреневки и с. Бырловки.

По Проскуровскому уѣзду.

а) *Завѣдывающіе школами и законоучители,* а также учителя и учительницы школъ с.с. Ружичны, Карповецъ, с. Баламутовки, с. Кадіевки, Волудринець, с. Россоша, с. Малашовецъ, с. Водычекъ, с. Павликовецъ, с. Кривачинець и с. Олешина.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ВѢДОМОСТЬ

объ освидѣтельствствованіи суммъ Управленія взаимно-вспомогатель-
ной кассы духовенства Подольской епархіи за м. апрѣль 1909 г.

	Наличными.		Билетами.		Всего.	
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
Оставалось на 1-е апрѣля 1909 года	2554	35	966.000	—	968554	35
Поступило въ апрѣль мѣс.	3205	23	—	—	3205	23
Итого	5759	58	966.000	—	971759	58
Израсходовано въ апр. мѣс.	3888	25	3000	—	6888	25
Остается на 1 мая 1909 г.	1871	33	963.000	—	964871	33

Примѣчаніе. Изъ этихъ денегъ 1800 р. — к. хранятся въ Кам.-Под. Отдѣленіи Государств. Банка по расчетнымъ книжкамъ за №№ 91, 25848 и 4738, а 71 руб. 33 коп. — въ кассовомъ шкафѣ.

Вѣдомость эта составлена въ м. апрѣль 30 дня 1909 г., по провѣркѣ приходо-расходныхъ книгъ и денежной кассы Управленія, при чемъ удостовѣряется, что при провѣркѣ наперечетъ денежной кассы Управленія взаимно-вспомогательной кассы къ 1-му мая 1909 г. дѣйствительно оказалось: а) наличными 1871 руб. 33 коп., б) билетами 963.000 руб. — коп., а всего 964.871 руб. 33 коп.

Вакантныя мѣста.

Священническія:

1) с. *Чехи* Литин. у. съ 8 нояб. 1907 г. Церк. земли 36 д. 1704 к. с.; прич. помѣщ. есть (спр. кн. за 1907 годъ); 323 м. и 309 ж. п.

2) с. *Яновцы* Литинскаго у. съ 1 мая 1908 г. Церк. земли 36 д. 2 кв. саж.; причт. постр. ветхи: 368 м. и 344 ж. п.

3) с. *Николаевка* Винницк у. съ 19 іюля 1908 г. Церковной земли 39 д. 1570 с.; 456 м. 437 ж. п.; свящ. постройки есть.

4) При *Летичевскомъ соборѣ* (соборн. свящ.) съ 18 іюля 1908 г. 624 м. 674 ж. п.; для соборнаго свящ. построекъ нѣтъ.

5) с. *Голодки* Литинскаго уѣзда съ 5 октяб. 1908 г. Церк. земли 39 д. 1902 к. с.; 378 м. п. и 403 ж. п.; причт. постр. есть.

6) с. *Бруніовка* Проскуровскаго уѣзда, съ 28 ноября 1908 г. Церк. земли 34 д. 310 кв. саж.; 659 м. п. и 681 ж. п.; причт. постройка есть.

7) с. *Яновка* Ущицкого уезда съ 10 февраля. Церк. земли 33 д.; 368 м. и 348 ж. п.; причт. постр. есть.

8) с. *Козодавинцы* Ущицкого у. съ 11 марта. Церк. земли 35 д. 2330 кв. с.; 313 м. и 280 ж. п.; причт. постр. есть.

9) с. *Красноселка* Летичевского у. съ 11 марта. Церковн. земли 33 д. 784 кв. с.; 316 м. и 316 ж. п.; причт. постр. есть.

10) с. *Чернятинъ* Литинского у. съ 21 марта. Церк. земли 58 д. 412 кв. с.; 607 м. и 629 ж. п. причт. постр. есть.

11) с. *Везденьки* Проскуровского у. съ 21 марта. Церковн. земли 44 д. 2267 кв. с.; 422 м. и 415 ж. п.; причт. постр. есть.

12) с. *Низшая-Томашовка* Проскуровского у. съ 23 марта. Церк. земли 25 д. 950 кв. с.; 334 м. и 321 ж. п.; причт. постр. ветхи.

13) с. *Слободка-Михалковская* Летичевского у. съ 25 марта. Церковной земли 35 д. 1636 кв. с. 310 м. 316 ж. п.; причт. постр. есть.

14) с. *Климашевка* Проскуровского уезда съ 5 апрѣля. Церковной земли 35 д. 2099 кв. с.; 1000 м. и 970 ж. п.; причт. постройки есть.

15) с. *Попова* Ущицкого у. съ 29 марта. Церковной земли 50 д.; 450 м. и 423 ж. п.; причт. постр. есть.

16) с. *Ложковцы* Каменецкаго у. съ 10 апрѣля. Церковн. земли 33 д.; 376 м. и 372 ж. п.; причт. постр. есть.

17) с. *Новоселица-Литинская* Литинского у., съ 14 апрѣля. Церк. земли 67 д. 610 к. с.; 672 м. и 579 ж. п.; причт. постр. есть.

18) с. *Мартышковцы* Проскуровского уезда, съ 9 апрѣля. Церк. земли 35 д. 1200 кв. с.; 391 м. и 363 ж. п.; причт. постр. есть.

19) с. *Званъ* Могилевского уезда, съ 17 апрѣля. Церк. земли 76 д. 1236 кв. саж.; 1296 м. и 1252 ж. п.; причт. постр. ветхи.

20) с. *Клетьци* Литинского уезда, съ 11 апрѣля. Церков. земли 41 д. 676 кв. с.; 429 м. и 474 ж. п.; причт. постр. есть.

21) с. *Свиришовцы* Каменецкаго уезда, съ 20 апрѣля. Церковной земли 39 д. 1232 кв. с.; 654 м. и 618 ж. п.; причт. постр. есть.

22) с. *Михайловка* Гайсинского уезда, съ 6 мая. Церков. ной земли 1 дес. 1200 кв. с. 327 м. и 375 ж. п.; домъ есть.

23) м. *Старая-Мурафа* Ямпольского уезда, Церк. земли 50 д. 480 кв. с.; 571 м. и 584 ж. п. постр. есть.

24) с. *Нефедовцы* Ущицкого у., съ 4 мая. Церк. земли 40 д. 214 кв. саж.; 642 м. и 633 ж. п.; причт. постр. есть.

25) *с. Мельниковцы* Гайсинскаго у., съ 1 мая. Церк. земли 40 д. 827 кв. саж.; 603 м. и 630 ж. п.; причт. постр. есть.

26) *с. Россосе* Гайсинскаго у. съ 9 мая. Церковн. земли 45 д. 376 кв. с.; 1080 м. и 1050 ж. п.; причт. постр. ветхи.

27) *с. Гужовъ* Каменецкаго у. съ 2 іюня. Церк. земли 38 д. 615 кв. с.; 879 м. и 857 ж. п.; причт. постр. есть.

28) *с. Обуховъ* Могилевскаго у. съ 7 іюня. Церк. земли 37 д. 859 кв. с.; 612 м. и 591 ж. п.; причт. постр. есть.

29) *с. Броница* Могилевскаго у. съ 9 іюня. Церк. земли 66 д.; 758 м. и 746 ж. п.; причт. постр. есть.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Вниманію строящихъ новыя церкви.

При магазинѣ церковной утвари Елены Григорьевны Невѣжиной, подѣ фирмою „Дм. Ив. Невѣжинъ“, Кіевъ, Подоль, Гостинный рядъ, № 44, открыто специальное отдѣленіе по изготовленію ИКОНЪ, КІУТОВЪ и ИКОНОСТАСОВЪ, всѣхъ стилей и рисунковъ.

Принимаются заказы по росписи церквей, реставраціи старой и написаніи новой живописи.

Чертежи и рисунки могутъ быть высылаемы вмѣстѣ со смѣтой по требованію причта, попечительства или общества, за подписью такихъ, съ приложеніемъ надлежащей печати, только для обозрѣнія, съ обязательствомъ требовавшихъ возвратитъ ихъ обратно, при чемъ необходимо указывать возможно подробныя свѣдѣнія о размѣрахъ иконостаса и о суммѣ, ассигнованной на него.

Въ случаѣ необходимости, для принятія заказовъ посылается довѣренное лицо за счетъ фирмы.

Лучшей гарантіей добросовѣстнаго исполненія заказовъ служитъ имя моеѣ фирмы, снискавшей себѣ за свое долготѣнее существованіе много благодарностей.

Цѣны дешевыя. Допускается разсрочка платежа.

Пріемъ заказовъ на всевозможныя церковныя вещи и колокола.

Адресъ для писемъ: Кіевъ, Подоль, Гостинный дворъ, № 44, магазинъ церковной утвари Елены Григорьевны Невѣжиной.

Для телеграммъ: Кіевъ, Подоль, Невѣжину. 7—5.

Гайсинская Городская Управа объявляетъ,
что осенью сего года предстоитъ **открытие**
въ г. Гайсинѣ **четырёхъ классовъ мужской**
классической гимназіи. 3—2.

Редакціей народно-просвѣдительныхъ листковъ

„Правда и Знаніе“

ТОЛЬКО ЧТО ИЗДАНЫ БРОШЮРЫ:

1. Сонъ Ивана Ивановича, или повѣсть о томъ, каковы
бываютъ на дѣлѣ мечты социализма. Народный рассказъ
А. Ушанова. 31 стр. ц. 10 коп. безъ пересылки.

2. Слушай, русскій переселенецъ! Совѣты ходока, какъ
лучше устроиться русскому переселенцу въ далекой Сибири.
72 стр., съ 5 рисунками. Ц. 25 коп. безъ пересылки.

3. Плачь надъ гробомъ молитвенника Русской земли.
40 стр. Ц. 15 коп.

При выпискѣ изъ склада изданій (СПБ. Крѣпость, архивный
домъ, кв. 7) не менѣе 5 экземпляровъ пересылка бесплатная.

О МЕТОДИЧЕСКОМЪ ЛЕЧЕНИИ

НЕИЗЛЕЧИМЫХЪ

съ пересылкою 50 коп. О леч. внутр. и заразн. бол. въ 30 книг.
за 10 руб. (чахот., ревм., сиф., рака, язв. и др.). Отвѣты
бесплатно.

Адресъ: Кіевъ, д-ру *Гурину* (Владим. 41).

3—2.

СОШИНСКОЕ КРЕДИТНОЕ ТОВАРИЩЕСТВО,

(почт. станція Спичинцы, Киевской губ.)

УЧРЕЖДЕННОЕ НА СРЕДСТВА

ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА,

принимаетъ отъ всѣхъ лицъ и учреждений вклады, уплачивая слѣдующіе проценты:

по текущему счету	5%
на срокъ 6 мѣс.	6%
” ” 12 мѣс.	7%
” ” 3 года	7½%
” ” 5 лѣтъ	8%
” ” 10 лѣтъ	9%

Спеціальныи текущій счетъ въ Государственномъ Банкѣ.

Подробности высылаются по требованію немедленно.

Управляющій дѣлами Товарищества

П. Л. Маркевичъ.

5—5.



Содержаніе: 1) Поученіе о необходимости добрыхъ дѣлъ и благодати въ дѣлѣ нашего спасенія. Священникъ *Іоаннъ Бржезинскій*.— 2) Отвѣтъ православнаго пастыря на письмо графа Льва Ник. Толстого. Священникъ *С. Козубовскій*. (Окончаніе).

Официальный отдѣлъ. 1) Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Перемѣны по службѣ. — 2) Архипастырское благословеніе. — 3) Отчетъ о состояніи церковныхъ школъ Подольской епархіи въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1907/8 учебный годъ. (Продолженіе).— 4) Вѣдомость объ освидѣтельствованіи суммъ Управленія взаимно-вспомогательной кассы духовенства Подольской епархіи за м. апрѣль 1909 г.— 5) Вакантныя мѣста.— 6) Объявленія.

Редакторъ протоіерей **Е. Сѣцинскій.**

Завѣдующіе издательствомъ:

прот. **Е. Сѣцинскій** и **С. Дложевскій.**

Кам. Под., тип. Свято-Троїцкаго Братства Уг. Базарн. и Бульварн. у.